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S91143/39-PMVD/2020 30. April 2020 

Herrn 

Präsidenten des Bundesrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Bundesräte Leinfellner, Kolleginnen und Kollegen haben am 2. März 2020 unter der 

Nr. 3737/J-BR an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend „Stand und 

Ausbau von ‚Sicherheitsinseln‘ im Bundesgebiet“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich 

wie folgt: 

Zu 1, 2, 10 und 12: 

Das Regierungsprogramm 2020 bis 2024 sieht im Kapitel Landesverteidigung unter 

Abschnitt „Eine zukunftsfähige Struktur für das Bundesheer“ die Stärkung der Selbstver-

sorgungsfähigkeit und die Resilienz des Österreichischen Bundesheeres in Krisenzeiten 

sowie den etwaigen Ausbau von Kasernen zu Sicherheitsinseln vor. Da eine Kaserne 

zunächst selbst autark sein muss, um als Sicherheitsinsel zivile Behörden und andere 

Bedarfsträger unterstützen zu können, wird zunächst die Planung für die Herstellung der 

Autarkie der Kasernen durchgeführt. Weitere Maßnahmen hängen von den budgetären 

Auswirkungen ab. 

Zu 3 bis 9: 

Im Hinblick darauf, dass die Beantwortung dieser Fragen in ihrer Gesamtheit äußerst 

detaillierte Rückschlüsse auf die bestehende Infrastruktur, das militärische 

Sicherheitsniveau der Liegenschaften und demnach auch auf einsatzrelevante Grundlagen 

des Bundesheeres zulassen würden, ersuche ich um Verständnis, dass eine Beantwortung 

aus Gründen der Geheimhaltung im Interesse der umfassenden Landesverteidigung (Art. 20 

Abs. 3 B-VG) nicht möglich ist. 

Zu 11: 

Entfällt. 

 

MAG. KLAUDIA TANNER 
BUNDESMINISTERIN FÜR LANDESVERTEIDIGUNG  
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Zu 13 bis 17: 

Im Hinblick darauf, dass das Budget für das Jahr 2020 erst vom Nationalrat beschlossen 

werden muss, ersuche ich um Verständnis, dass derzeit keine entsprechenden Aussagen 

möglich sind. Der Finanzbedarf für die Herstellung der Autarkie aller Kasernen wird auf 

rund 90 Mio. Euro geschätzt. 

 

Mag. Klaudia Tanner 
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